

# 江苏工人报

国内统一刊号  
CN32-0003 星期五 2025年5月  
邮发代号 27-45 (农历乙巳年四月十九)  
第10968期

16

江苏省总工会主管主办  
江苏工人报社出版  
今日四版



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

据新华社电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神，以优良党风引领社风民风》。这是习近平总书记2012年12月至2025年3月期间有关重要论述的节录。

文章强调，党风问题关系执政党的生死存亡。作风建设关系我们党能不能长期执政、履行好执政使命。党的十八大以来，我们直面党内存在的种种问题和弊端，从制定和执行中央八项规定破题，解决了新形势下作风建设抓什么、怎么抓的问题，推动了全面从严治党。

文章指出，八项规定指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党，从中央政治局做起改进工作作风。党的十八大以来，中央政治局带头改进

作风，严格执行中央八项规定，就是要以实际行动给全党改进作风作好表率。各级领导干部要以上率下，自上而下，一级带一级，一级做给一级看，自觉起示范带头作用。只要我们动真格抓，就没有解决不了的问题。

文章强调，作风建设永远在路上，没有完成时。制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，十年不够就二十年，二十年不够就三十年，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。我们要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，善始善终、善作善成。党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。各级党组织要精心组织实施，推动党员、干部增强定力、养成习惯，以优良作风凝心聚力、干事创业。

E-mail:jsgrb@126.com 江苏工会服务网:www.jsghfw.com 江苏工人报新闻网:www.jsgrb.com

## 聚焦工种 着眼协同 强化激励 全国30万职工参加苏皖鲁豫技能赛

本报讯(胥明虎 黄祎)5月14日，苏皖鲁豫省际交界地区职工职业技能竞赛线上比赛结束。自4月10日启动“网上练兵”以来，吸引了全国205个城市的30余万人次参与，其中6.8万人次机修钳工、3.7万人次机电设备维修工、1.73万人次电力监控系统网络安全员、2.44万人次电能计量工在线上“对战”，累计答题152万道。徐州市总创新竞赛组织模式广受好评。

由徐州市总工会主办的苏皖鲁豫省际交界地区职工职业技能竞赛线上比赛，充分利用全总职工之家APP功能，积极探索线上素质提升+线下现场比拼的“双线竞赛”方式，解决了区域性职工职

业技能竞赛存在的统筹组织难度高、评判裁决难度高、实施投入成本高的困难，应用数字化手段吸引全国职工在线学习、练习对战、同台竞技，有效增进了区域工会协作和职工交流。

围绕创新竞赛组织形式，徐州市总聚焦“参赛”选工种，实现区域职工共参赛。竞赛项目既从工种覆盖面较广、便于区域组织发动的角度出发，又充分考虑区域主导产业发展特点和布局需求，紧紧围绕推动新质生产力发展，重点选取直接服务重大产业项目建设的4个赛项，即机修钳工(机床装调维修方向)、机电设备维修工(智能制造生产运维方向)、电力监控系统网络安全、电能

计量(装表接电)，实现了符合区域协同发展需求、区域节点城市方便组织、区域职工均可参赛的三方统一、融合发展。

同时，打造“专属”聚合力，实现区域跨省协同合作。首创区域节点城市职工“线上对战练兵+线下技能比武”双线竞赛新模式，利用全总职工之家APP功能共享劳模工匠、链主企业优质课程资源与题库，打造“苏皖鲁豫省际交界地区产业工人网上练兵”活动专属区，职工进入选择参赛工种后，可以参加学习练兵和匹配答题。参加学习练兵的职工可获得竞赛电子证书，最大限度地吸引区域城市职工广泛参加。通过各城市共推裁判、共同参赛模式，在徐州举办线下实操

技能比武竞赛，推进跨省协同协作，打造高素质产业工人队伍。

此外，徐州市总还着眼于“激励”强支撑，实现区域竞赛提能提效。徐州市总计投入资金20余万元，对各工种竞赛前10名予以物质奖励，并在参赛成绩较好选手中开展普惠抽奖。现场竞赛方面，积极争取上级工会支持，被江苏省总工会列入首批五项重点支持竞赛项目之一，对现场竞赛获得各工种第1名的江苏选手优先授予“江苏省五一劳动奖章”，第2—3名优先纳入“江苏五一工匠”培育对象，前6名分别予以最高2万元现金奖励，有效调动了职工参赛的积极性主动性创造性。

## 中宣部全国妇联联合发布2025年“最美家庭”

据新华社电 为深入学习贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述，大力弘扬爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美家庭”。

史瑞娟、黄丽丽、白根保、秦庭群、刘发英、徐乃超、南杰次仁、吴淑明、黄义、姚礼等10户家庭光荣入选2025年“最美家庭”。这些家庭重言传、重身教，让美德在家庭中生根，在亲情中升华，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族，在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高了精神境界，成就了人生梦想。

## 前4个月我国人民币贷款增加10.06万亿元

据新华社电 中国人民银行14日发布的金融统计数据显示，前4个月我国人民币贷款增加10.06万亿元，其中企(事)业单位贷款增加9.27万亿元。

数据显示，4月末，我国人民币贷款余额265.7万亿元，同比增长7.2%。分部门来看，前4个月，住户贷款增加5184亿元；企(事)业单位贷款增加9.27万亿元，其中中长期贷款增加5.83万亿元。

此外，同日发布的社会融资数据显示，4月末，我国社会融资规模存量为424万亿元，同比增长8.7%；前4个月社会融资规模增量累计为16.34万亿元，比上年同期多3.61万亿元。

## 2025年服贸会将在首钢园区举办

据新华社电 记者15日从北京市召开的新闻发布会获悉，2025年服贸会举办地点将由国家会议中心和首钢园区“两址举办”调整为在首钢园区“一址举办”，充分发挥首钢园3平方公里区域工业遗存场景特色优势，优化空间布局，组织服务贸易特色活动。

北京市商务局党组成员、北京市国际服务贸易服务中心主任赵旗舟说，自本届起，服贸会将固定于每年9月第二个星期的星期三开幕，会期5天，其中前三天为专业观众日，后两天为公众开放日。同时继续高规格举办全球服务贸易峰会，2025年全球服务贸易峰会由联合国贸发会议、商务部和北京市人民政府共同主办，计划于9月10日上午举行。

●今年前四个月，熊猫债累计发行规模622亿元，继续保持快速增长势头。

●中国银行近日发布消息，自5月15日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)，下调汽车金融公司和金融租赁公司存款准备金率5个百分点。

●5月15日，一辆装载有汽车配件的中欧班列从国铁北京局北京铁路物流中心琉璃河营业网点发车，目的地是白俄罗斯首都明斯克。这标志着北京至明斯克中欧班列正式首发。

●14日，中国至越南河内国际道路运输线路正式开通。

●海关总署14日发布数据显示，今年前4个月我国自智利进口车厘子175.4亿元，占同期我国自智利进口总值的16.2%，智利已连续十多年成为我国进口车厘子第一大来源地。

值班主任/谢丹娜 版面编辑/陈军 本版校对/于长彬



### 不忘初心跟党走 百年工运献赞歌

为献礼中华全国总工会成立100周年，喜迎南通大学建校113周年，5月14日下午，南通大学举行“不忘初心跟党走 百年工运献赞歌”教职工歌咏比赛。全校28家分工会组成的27支教职工代表队依次登场，奉



陈石森 钟钰婷 摄



## 扬州举办职工疗休养资源推介活动 构建跨区域疗休养协作网络

本报讯(通讯员 高云 陈咏)5

月14日，“诗画瘦西湖 康养枣林湾”扬州职工疗休养资源推介活动举行，现场向来自全国各地的嘉宾推介扬州的职工疗休养资源，构建跨区域疗休养协作网络，以吸引更多外地职工疗休养，助推扬州文旅产业更快更好发展。

该活动由扬州市总工会、市文广旅游局、仪征市政府、蜀冈-瘦西湖风景名胜区管委会联合举办。旨在全面落实职工疗休养政策，构建跨区域疗休养协作网络，进一步激发全市文旅消费新动能，持续放大扬州

“三都”品牌效应。

活动现场，扬州市文广旅游局、市总工会、蜀冈-瘦西湖风景名胜区管委会、仪征市政府分别推介了扬州休闲康养线路和职工疗休养资源。市文广旅游局带来“古韵风华、运河寻踪”“古城湖音、生态漫游”“邮运书香、水韵人文”和“绿野奇趣、活力乐动”四条扬州休闲康养线路，古韵养心、生态涤尘、人文润神、野趣焕能。市总工会、蜀冈-瘦西湖风景名胜区管委会重点推介了扬州当之无愧的第一名片“瘦西湖”。仪征市政府分“养眼篇”“养生篇”“养心篇”三个部分介绍优质旅游资源：养在生态大观园、养在户外大乐园、养在自然大校园。

活动现场举行了《职工疗休养合作意向书》签约仪式，有力推动

扬州职工疗休养事业发展，为各地职工提供更多丰富多元、舒适惬意的疗休养体验，开启扬州职工疗休养产业的新篇章。现场还带来了精彩的非遗表演，汇聚了多项非遗特色产品展示。

省总工会党组成员、副主席臧铁柱，扬州市人大常委会副主任、市总工会主席韩方出席活动。

## 江苏：年满60周岁可申请“适老”产品补贴 每户累计最高补贴15000元

本报讯(通讯员 贾晓华 记者 赵叶舟)记者从省民政厅获悉，2025年居家适老化改造产品“焕新”行动正式开启。即日起至12月31日，江苏省老年人家庭购置居家适老产品享受优惠政策，补贴品类丰富，补贴金额最高可达15000元。

省内常住老年人都可申请

此轮“焕新”行动的补贴对象为江苏省内常住老年人(自申请之日起年满60周岁)及家庭，同一房屋或老年人不可同时享受居家适老化改造和家装家居、旧房装修两类补贴政策。

按照“一户一补”的原则，同一处老年人居住房产对应购置适老化改造产品本年度只能申请一次补贴。同一老年人购买不同适老辅具，本年度可分次申请补贴。老年人及家庭签订居家适老化改造产品购置合同后，只需按照补贴比例和金额支付自付部分费用，享受补贴减的优惠。

补贴力度创历史新高

与去年相比，2025年居家适老化改造产品“焕新”行动取消困难老年人全额补贴，统一为补贴30%。也就是说，老年人

家庭自付70%，政府补贴30%，补贴上限为每户累计15000元。超出补贴标准部分由老年人家庭自行支付。

《江苏省居家适老化改造产品“焕新”补贴建议目录》也更加丰富，由原先3大类28小类增加至7大类68小类，同时各地区充分结合当地老年人实际需求，按需拓展适老化改造产品目录，丰富产品。

此外，老年人和家庭选择产品也更方便了。根据2025年江苏省居家适老化“焕新”行动要求，可多次进行辅具购买。老年人和代申请人可直接在适老化应用中选择商品并一键下单。

如何申请？老年人及家庭通过“江苏民政”微信公众号——“微服务”——“居家适老化改造”移动端应用，或“苏服办”APP——“居家适老化改造”移动端应用提出购置申请，按照要求上传老年人身份证件、拟改造住房的房产证明(不动产权证、宅基地权属证、购房协议或村居居住证等相关证明)，并提交老年人家庭改造申请承诺书；老年人租住他人房屋或居住子女、亲属房屋的，如申请居家适老化改造，还需获得所居住房屋产权人的授权。对只购买适老辅具的老年人，上传本人身份证件、老年人购买适老辅具申请承诺书即可。亲属、社区工作人员、居家上门养老服务人员等可代为申请。此次补贴申领至2025年12月31日结束。坚持先改先补，根据实施改造申请先后顺序进行补贴，补贴额度用完为止。

## 江苏重拳打击经济犯罪 破案数同比上升16.8%

本报讯(通讯员 苏宫新记者 万森)在第十六个“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日到来之际，按照公安部统一部署，连日来，江苏公安机关集中开展了以“与民同心，为您守护”为主题的集中宣传活动，通过丰富多彩的互动宣传形式，多角度揭露经济犯罪手法，着力提升市场主体和广大群众安全防范意识。昨日，

省公安厅发布消息称，江苏重拳打击经济犯罪，破案数同比上升16.8%。

去年以来全省公安机关侦办相关案件3000余起，抓获犯罪嫌疑人6000余名。聚焦企业发展，深挖侵害电商平台犯罪线索，抓获犯罪嫌疑人400余名，协助商家预防虚假刷单，避免直接经济损失数亿元。

## 省机冶石化工会举办 2025“南钢杯”职工乒乓球比赛

本报讯(通讯员 熊友根)5月13日至14日，全省机冶石化系统2025“南钢杯”职工乒乓球比赛在南钢文体公园乒乓球馆举行，吸引了16家企业代表队的80名运动员参赛。

此次比赛以“赓续红色基因跟党走 庆祝全总成立100周年”为主题，由省机冶石化工会主办、南京钢铁集团有限责任公司承办，设男女混合团体赛、男子单打、男子双打、女子单打、女子双打五个项目。据了解，全省机冶石化系统乒乓球联赛，是该系统企业文化建设的一项重要品

全省工会驿站建设暨“工会爱心互献”行动推进活动举行

企业文化建设的一场重要品

牌赛事，是践行产业工人队伍建设改革要求、丰富职工文化生活的重要举措。

赛场上，参赛队员们团结协作、奋力拼搏、敢为人先、勇攀高峰，充分展现了高超的球技和机冶石化系统产业工人精神风采。经过两天70多场的激烈比拼，最终决出男子双打、女子单打、男子单打前8名；南京钢铁、扬子石化、南化公司分别获得混合团体赛第一、二、三名；东方润安等8家单位荣获优秀组织奖；南京钢铁集团荣获特别贡献奖。